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1. Aufgabe (UML nach Relationenmodell)

Termine:

17.12.2007
19.12.2007

Uberfiihren Sie das nachfolgend gezeigte UML-Schema in ein Relationenschema. Spezifizie-
ren Sie hierbei sorgfiltig die bendtigten Primirschliissel, Fremdschliisselbeziehungen, Null-
wert- und UNIQUE-Klauseln sowie Losch- und Anderungsregeln. Geben Sie fiir die Speziali-
sierung alle drei in der Vorlesung vorgestellten Varianten zur Uberfiihrung in das Relatio-
nenmodell an. Verwenden Sie dafiir folgende Instanzen der Klassen Assistent, Professor und

Beschiiftigte:

Assistent {PersNr: 1234; Name: Thor; Promotionsgebiet: Datenintegration }

Assistent {PersNr: 1235; Name: Aumiiller; Promotionsgebiet: Semantic Web}

Professor {PersNr: 123; Name: Rahm; Rang: C4}

Beschiftigte {PersNr: 128; Name: Jusek }
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2. Aufgabe (Relationenalgebra)
Gegeben sei das folgende Schema ,,Biithne* (siehe auch Vorlesungsskript 3-39):

Drama: DR (TITEL, U-ORT, U-JAHR, AUTOR)
Schauspieler: S (PNR, W-ORT, NAME)
Rolle: R (FIGUR, TITEL, R-TYP)
{TITEL: Fremdschliissel auf DR }
Darsteller: DS (PNR, FIGUR, A-JAHR, A-ORT, THEATER)

{PNR: Fremdschliissel auf S, FIGUR: Fremdschliissel auf R}

Formulieren Sie folgende Ausdriicke unter Benutzung dieses Schemas umgangssprachlich,
aber exakt.

a) TNAME(S P s PNR=DS.PNR, S.W-ORT=DS.A-ORT DS)

b) 7NAME(S P4 s pNR=PNR
(7tpNR (OTHEATER="Schauspielhaus“(D'S ) )~TpNR (OTHEATER="Neue Szene“(DS))))

¢) TNAME(S P4 s pNR = PNR (TtpNR, THEATER(DS) + TrHEATER(DS)))

3. Aufgabe (Relationenalgebra)

Formulieren Sie folgende Anfragen auf dem in Aufgabe 2 angegebenen Schema mit der Rela-
tionenalgebra:

a) Welche Schauspieler (Name) wohnen in Leipzig?
b) Die Dramen welcher Autoren haben eine Rolle vom Typ ,,Erzihler*?
¢) In welchen Dramen wurde eine Figur von mehr als einem Schauspieler gespielt?

d) Welche Schauspieler haben sowohl einen Helden (als Rollentyp) als auch einen Anti-
Helden gespielt?

e) Welche Schauspieler haben in einem Drama eines gleichnamigen Autors mitgespielt?
f) Welche Dramen wurden an allen Theater aufgefiihrt?

g) Welche Dramen wurden im Schauspielhaus bisher nie aufgefiihrt?

4. Aufgabe (Relationenalgebra)

Ist im Schema von Aufgabe 2 S P4 DS im Allgemeinen verlustfrei? Wenn keine Verlustfrei-
heit vorliegt, welcher Verbund-Typ muss angewendet werden, um Verlustfreiheit zu erzwin-
gen? Zeigen Sie entsprechende Beispieltupel und die Verbundergebnisse.
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